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ІННОВАЦІЙНІСТЬ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ВИКЛАДАЧА 
ЯК ОСНОВА АКАДЕМІЧНОГО УСПІХУ СТУДЕНТІВ

У статті розкрито сутність феномену інноваційності в професійній діяльності викладача як інстру-
мента підвищення якості освіти, успішності її здобувачів. Зазначається, що інноваційність в освіті має 
системний і комплексний характер та здатна чинити розвивальну дію в індивідуальному, інституційно-
му й соціальному аспектах. Індикатором такої дії є академічний успіх студентів. Зроблено висновок про 
те, що інноваційність професійної діяльності викладача є не тільки контекстом, а й певним ресурсом 
особистісно-професійного розвитку студентів, запорукою їхнього академічного успіху. У науковому до-
робку академічний успіх розглядається як цілісне, багатокомпонентне утворення і не зводиться до харак-
теристики лише високих результатів навчання здобувачів освіти. Графічно представлено взаємозв’язок 
інноваційності та груп факторів, які впливають на формування академічного успіху студентів.
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Суспільні трансформації та  їхня швид-
коплинність безпосередньо впливають 
на діяльність усіх соціальних сфер суспіль-

ства, насамперед освіту. Її зміст, методи та  тех-
нології навчання мають не тільки відображати 
поточну ситуацію, а  й випереджати виникнення 
деяких процесів і явищ, бути спрямовані на май-
бутнє. В цьому контексті останнім часом актуалі-
зується проблема інноваційності в освіті та про-
фесійній діяльності педагогів, яка виходить на рі-
вень конкретної педагогічної ідеології. Прийнят-
тя цієї ідеології фахівцями у галузі освіти впливає 
не тільки на підвищення її якості, а й дає їм змогу 
адекватно сприймати зміни і суспільні трансфор-
мації, які стали невідворотними, а  також бути 
готовими до  особистісних та  соціальних змін. 
На  підтвердження зазначеного слушними є мір-
кування відомого американського соціолога і фу-
туролога Е. Тоффлера, які знайшли відображення 

у його книзі «Шок майбутнього». В умовах швид-
ких змін вчений актуалізує проблему адаптації 
до нового, попередження конфліктів, які виника-
ють у зв’язку з невідворотними викликами в усіх 
сферах життя (Тоффлер, 1970). Можна пропону-
вати багато різних стратегій розвитку готовності 
освітян до прийняття цих змін, а саме психоло-
гічних, цифрових, педагогічних, соціальних тощо. 
Однак саме інноваційний тип мислення, побудова 
професійної діяльності освітян на засадах іннова-
ційності дає змогу прогнозувати такі зміни й ви-
клики, впроваджувати нововедення в  практику, 
створювати сприятливе середовище для розвитку 
і саморозвитку усіх суб’єктів освітнього процесу, 
необхідні умови для ефективного та  успішного 
навчання студентів.

Метою статті є здійснення аналізу ролі й місця 
інноваційності професійної діяльності викладача 
у формуванні академічного успіху студентів, ви-
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значення відповідних ідентифікаторів інновацій-
ності освітньої діяльності.

Методологія. У  дослідженні використано 
комплекс загальнонаукових теоретичних мето-
дів, а саме: аналізу, синтезу, класифікації, узагаль-
нення, для опрацювання психолого-педагогічних 
праць вітчизняних та  зарубіжних дослідників. 
Наукова розвідка будувалась на комплексі мето-
дологічних підходів: системний, компетентніс-
ний, середовищний, інноваційний, особистісний, 
і  спиралась на  загальнотеоретичні та  методо-
логічні положення педагогіки і  психології щодо 
інновацій в освіті, професійного розвитку, непе-
рервної освіти, саморозвитку і  самовизначення 
особистості .

Результати дослідження. Останнім часом 
феномен інноваційності став предметом дослі-
дження багатьох учених різних галузей знань. 
Серед українських дослідників цієї проблема-
тики в  освітній галузі відомими є праці В.  Кре-
меня, М.  Братко, І.  Дичківської, О.  Дубасенюк, 
В. Желанової, О. Савченко, П. Сауха, С. Сисоєвої, 
Л. Буркової, Л. Козак, О. Цюняк та інших. Серед 
зарубіжних учених цим питанням займалися 
К.  Ангеловскі, Е.  Брансуік, К.  Дурай-Новакова, 
Е. Роджерс, Р. Шульц та інші.

Наприклад, у  роботах академіка П.  Сауха за-
значається, що в  умовах педагогічного процесу 
інновація означає введення нового у  цілі, зміст, 
методи і форми навчання та виховання, організа-
цію спільної діяльності викладача і студентів. Ін-
новація є суттєвим діяльним елементом розвитку 
освіти (Саух, 2011, с. 73).

У роботах української дослідниці О.  Дуба-
сенюк йдеться про те, що інновація має інте-
гральний характер, а  саме інноваційний процес, 
інноваційна діяльність, інноваційний потенціал, 
іннова ційне середовище (Дубасенюк, 2014, с. 13). 

Узагальнюючи напрацювання учених, різні 
підходи до феномену інноваційності, дослідника-
ми Київського столичного університету імені Бо-
риса Грінченка підготовлено колективну моногра-
фію з цієї проблематики (Хоружа, 2024).

Польська вчена К. Дурай-Новакова звертає 
увагу на  такі аспекти інноваційності, як відкри-
тість до нового, творчість рішень і застосування 
їх на  практиці. Важливим є визначення нових 
цілей, змісту, методів роботи та  організаційних 
форм (Duraj-Nowakowa, 201, р. 25–37). Отже, уза-
гальнюючи різні позиції вчених щодо сутності 
педагогічних інновацій, можна зазначити, що усі 
вони єдині щодо змісту цього феномену: ство-
рення, поширення і  запровадження нових ідей, 
використання ефективних засобів (нововведень) 
для розв’язання тих проблем в  освіті, які вирі-
шувались інакше в  інший спосіб. Інноваційність 
педагогічної діяльності  — це не тільки процес 
впровадження якогось нововведення, а й уміння 
виходити за рамки, бачити нові та ефективні рі-

шення, брати на себе відповідальність за їхні ре-
зультати. Інноваційність професійної діяльності 
викладачів передбачає не тільки ефективні та нові 
освітні стратегії: ідеї, підходи, методи, технології, 
але й комплекс елементів педагогічного процесу, 
які мають прогресивний початок, спрямований 
на зміни умов і ситуацій, пов’язаних із завдання-
ми навчання та виховання.

Важливим для розуміння природи виникнен-
ня педагогічної інновації є певні етапи, які мають 
відбутися. Як зазначають вчені, перший етап — 
це пошук відповідної інновації та її впроваджен-
ня; другий — повторення, розповсюдження ін-
новацій; третій  — застосування у  професійній 
діяльності. Слід зазначити, що джерелом іннова-
ції є цілеспрямований пошук ідеї з метою розв’я-
зання суперечностей, її освоєння відбувається 
шляхом апробації у  формі педагогічного експе-
рименту або пілотного впровадження (Дубасе-
нюк, 2014, с. 13).

Сьогодні темпи розвитку цифрових техноло-
гій, застосування штучного інтелекту змінюють 
освітній ландшафт, однак не завжди вони засвід-
чують саме інноваційний характер освітнього 
процесу. Тому важливою є ідентифікація інно-
вацій, яка може бути здійснена на основі кількох 
характеристик:

— релятивність (зіставлення існуючих прак-
тик з нововведенням);

— рідкісність (визнання унікальності, непов-
торності нововведення);

— продуктивність (засвідчує результативність 
нововведення);

— очевидність ( не викликає сумнівів, зрозу-
міла новизна);

— ефективність ( досягнення результативнос-
ті з найменшими затратами);

— цінність (відображає гуманістичну спрямо-
ваність нововведення) (Хоружа, 2021, с. 105–106).

Активний пошук викладачами нових іннова-
ційних ідей та  їх впровадження у  практику для 
студентів виступає необхідним освітнім кон-
текстом. Адже, наприклад, Т. Герлянд пропонує 
розглядати термін «контекст» як відображення 
впливу умов майбутньої професійної діяльно-
сті фахівця на сенс його навчальної діяльності, її 
процес і результат (Герлянд, 2015). Отже, зважа-
ючи на  принципи контекстного навчання (педа-
гогічного забезпечення особистісного включення 
здобувачів освіти в  навчальну діяльність; послі-
довного моделювання стратегій майбутньої про-
фесійної діяльності студентів; активного пізнан-
ня; проблемності змісту та технологій навчання; 
поєднання традиційних і нових педагогічних тех-
нологій тощо), можна зробити припущення щодо 
впливу інноваційності педагогічної діяльності 
викладача як необхідного контексту ефективної 
професійної підготовки майбутніх фахівців, їхню 
успішність у навчанні. На думку вітчизняної до-
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слідниці І.  Дичківської, сучасні інноваційні ме-
тоди навчання орієнтовані на  динамічні зміни 
в суспільстві. Вони допомагають студентам адап-
туватися до  нових умов і  викликів, що сприяє 
їхній конкурентоспроможності на  ринку праці 
(Дичківська, 2015). 

На підтвердження зазначеного слід звернути-
ся до дослідження, проведеного Bavani S. у при-
ватному університеті в  Малайзії, яке довело, 
що методи навчання мають життєвоважливий 
вплив на  успішність здобувачів освіти (Bavani, 
2015).

Фактично інноваційність діяльності викла-
дача виступає не тільки контекстом, а  й певним 
ресурсом особистісно-професійного розвитку 
і навчання студентів. У наукових розвідках Astin 
A.W. ще у 1999 р. обґрунтовано одну з педагогіч-
них теорій та здійснено вимірювання щодо якості 
викладання і кількістю студентів на курсі. Вчений 
стверджує, що академічний успіх студентів впли-
ває на посилення освітнього середовища закладу 
освіти загалом (Astin, 1999).

Останнім часом проблема академічного успі-
ху здобувачів освіти стала актуальною і в Україні. 
Навчання студентів в умовах пандемії COVID-19, 
повномасштабної війни негативно вплинуло 
на  усі складові їхнього академічного успіху. Цей 
факт потребує аналізу і  пошуку ефективних 
освітніх практик.

У роботах психологів (Дж. Аткінсон, А. Мас-
лоу) успіх розглядається як прагнення до  само-
реалізації; це певний результат, якого особистість 
досягла у процесі реалізації цілей і намірів, важ-
ливих для її самоефективності та самореалізації. 
Разом з  цим група американських науковців  — 
York T.T., Gibson C., Rankin S. — у 2015 р. визначи-
ла академічний успіх як «академічне досягнення, 
участь в  освітньо-цілеспрямованій діяльності, 
отримання задоволення від набуття бажаних 
знань, навичок та  компетенцій, наполегливість 
у  досягненні результатів навчання та  реалізація 
у професійній сфері» (York, Gibson, Rankin, 2015). 
Украї нська дослідниця Цимбалюк С. стверджує, 
що академічна успішність  — важливий фак-
тор блискучого вступу у  професійну діяльність, 
адже це поняття передбачає успішне завершення 
навчання, отримання компетентностей для по-
дальшого працевлаштування (Цимбалюк, 2023, 
с. 377). Отже, поняття «академічна успішність» 
не зводиться тільки до  характеристики високих 
результатів навчання студентів, а  є складним, 
багатокомпонентним за своєю сутністю та вклю-
чає: високу мотивацію до  пізнавальної діяльно-
сті та активну участь в ній; академічні досягнен-
ня; набуті знання, компетентності, необхідні для 
майбутньої професійної діяльності. Узагальнюю-
чи зазначене вище, можна класифікувати основні 
групи факторів, які впливають на  академічний 
успіх студентів, а саме: індивідуальні, соціальні 

та інституційні. Кожна з визначених груп чинни-
ків грає важливою роль у досягненні успіху в нав-
чанні. Схарактеризуємо кожну з них.

До факторів, які мають індивідуальний вплив 
на розвиток академічного успіху студентів, насам-
перед належить позитивна мотивація здобувачів 
освіти до навчання та обраної майбутньої профе-
сії. Мотиви певної діяльності прийнято поділяти 
на  внутрішні, пов’язані з  її змістом і  процесом 
виконання, і  зовнішні, пов’язані з  відносинами 
особи, що взаємодіє з навколишнім середовищем. 
Для освітньої діяльності внутрішні мотиви мають 
гносеологічну природу і  є пізнавальними, а  зов-
нішні  — можна поділити на  мотиви отримання 
матеріальної вигоди, досягнення певного статусу 
в соціумі, схвалення з боку соціуму тощо (Дужич, 
Мялюк, Марущак, 2023, c. 55). Сукупність вну-
трішніх і  зовнішніх мотивів та  їхня інтеграція 
уможливлюють трансформацією мотивів із  суто 
освітніх у  професійні. Науково доведено, що 
сильна внутрішня мотивація — один із найваж-
ливіших чинників, які впливають на  академічну 
успішність студентів (Козьменко, 2019, с. 125).

 Проблему зниження мотивації студентів 
до  навчання останнім часом діагностує чимало 
психологів та  педагогів.  Порівняно з  початком 
навчання студентів на  першому бакалаврсько-
му освітньо-професійному рівні вищої освіти 
на  четвертому курсі їхня мотивація знижується 
вдвічі, і це стосується не тільки мотивації до нав-
чання, а  й майбутньої професійної діяльності. 
Звичайно, в умовах війни на мотивацію впливає 
чимало гальмуючих чинників: тривожність, не-
визначеність, стреси тощо. Однак у дослідженнях 
Hidajat спільно з  іншими вченими зазначається, 
що на мотивацію та  успішність навчальної дія-
льності студентів впливає: загальна організація 
освітнього процесу, його матеріально-технічна 
база, педагогічна майстерність викладачів, вико-
ристання новітніх методів та технологій (Hayden, 
2016). Отже, можна стверджувати, що інновацій-
ність діяльності викладача має значний вплив 
на  формування внутрішніх позитивних мотивів 
пізнавальної діяльності студентів, а з часом і зов-
нішніх, пов’язаних з  майбутньою професійною 
діяльністю. Використання інноваційних методів, 
цифрових ресурсів та  інструментів, інтерактив-
них технологій, таких як групові проєкти, диску-
сії, навчальні квести, активізують участь студен-
тів і  стимулюють їхню мотивацію до  навчання. 
Це, своєю чергою, веде до покращення академіч-
них результатів, академічного успіху.

Якщо у  закладі вищої освіти панує дух інно-
вацій, а  інноваційна діяльність викладачів є ос-
новним маркером їхньої професійної діяльності, 
то формується відповідне інноваційне середови-
ще цього закладу. Як інституційний фактор таке 
середовище є сприятливим для розвитку акаде-
мічного успіху студентів, а його центральним еле-
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ментом є інтеграція та взаємодія студентів з ака-
демічною системою університету, в процесі яких 
змінюються цілі та  інституційні зобов’язання 
здобувачів освіти. Адже успішність особистості 
пов’язана безпосередньо з творчістю та творчою 
атмосферою. В  контексті розвитку академічного 
успіху студентів інноваційному освітньому се-
редовищу університету мають бути притаманні 
такі ознаки:

— цілісність;
— новаційність;
— динамічність;
— багатовекторність;
— елективність;
— ампліфікації;
— координованість;
— технологічність тощо.
Потужними осередками такого середовища 

у закладах вищої освіти можуть бути Центри ака-
демічного успіху. Такий досвід є в університетах 
США. Як інституційний підрозділ вони спря-
мовують свою діяльність на  підвищення акаде-
мічної успішності студентів, поглиблення знань,  
отримання бажаних компетенцій, необхідних для 
майбутньої професійної діяльності. Досвід діяль-
ності таких Центрів детально описаний у роботах 
С. Цимбалюк (Цимбалюк, 2023).

Отже, інституційне інноваційне освітнє 
середо вище, багатокомпонентне, поліфункціо-
нальне і  різновекторне за характером впливу 
на усіх суб’єктів освітнього процесу і є ефектив-
ним за  умови синергетичної взаємодії її складо-
вих. Важливою характеристикою такого середо-
вища є його орієнтація на ринок праці, постійне 
відстеження нових викликів та  трендів. Саме 

цей аспект дає змогу студентам сприймати свої 
успіхі у навчанні як перший крок до професійно-
го і  кар’єрного зростання, що суттєво впливає 
на їхній академічний успіх.

Інституційний фактор розвитку академіч-
ного успіху студентів безпосередньо пов’язаний 
із  соціальним. В  цьому контексті важливою є 
їхня інтеграція в соціальну систему університету. 
Це включає активну участь у житті закладу осві-
ти, що розвиває соціально-особистісні якості сту-
дентів: лідерство, відповідальність, доброчесність 
тощо; культуру спілкування, командну взаємодію 
та  інше. Соціальний чинник у  сучасних умовах 
нестабільності має обов’язково передбачати без-
пеку, емоційну насиченість та благополуччя. Не-
достатня розвиненість у студентів емоційної сфе-
ри, відповідних рис та компетентностей зумовлює 
невисокий рівень їхніх соціальних зобов’язань 
щодо цієї системи і зменшує шанси на успіх.

Підбиваючи підсумки зазначеного вище, 
можна дійти висновку, що на  академічний успіх 
студентів впливають три групи факторів: індиві-
дуальні, соціальні та інституційні, кожний з яких 
має своє змістове наповнення, що за своєю сутні-
стю має бути інноваційним. Саме інноваційність 
професійної діяльності викладачів закладів вищої 
освіти здатна впливати на  мотивацію студентів 
до  навчання і  майбутньої професійної діяльно-
сті; формувати інноваційне середовище закладу 
освіти; створювати інноваційний соціальний кон-
текст розвитку професійно-особистісних якостей 
і компетентностей, що за своєю сукупністю скла-
дають основу для розвитку академічного успіху 
студентів. Зазначене можна представити графіч-
но на рис. 1.

Рис. 1. Взаємозв’язок інноваційності та груп факторів, 
які впливають на формування академічної успішності студентів

Висновки. Визначено сутнісні ознаки інно-
ваційності, які вирізняють цей феномен серед 
інших явищ і  процесів. Деякі характеристики 

інноваційності є її ідентифікаторами. Доведено, 
що інноваційність педагогічної діяльності ви-
кладача виступає необхідним контекстом ефек-
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тивної професійної підготовки майбутніх фахів-
ців, який впливає на  якість освітнього процесу 
та  академічну успішність студентів. При цьому 
академічна успішність студентів не зводиться 
лише до навчальних результатів, а розглядаєть-
ся як складне, багатокомпонентне за своєю сут-
ністю утворення та включає: високу мотивацію 
до  пізнавальної діяльності й  активну участь 
в  ній; академічні досягнення; набуті знання, 
компетентності, необхідні для майбутньої про-
фесійної діяльності. Доведено взаємозв’язок 
інноваційності та  груп факторів, які вплива-

ють на формування академічної успішності сту-
дентів: індивідуальні, інституційні, соціальні; 
схарактеризовано місце і  роль інноваційності 
в кожній з цих груп.

Перспективи подальших досліджень. Про-
ведене дослідження не вичерпує усіх аспектів 
зазначеної проблеми. Подальші наукові розвід-
ки можуть стосуватися висвітлення практично-
го досвіду інноваційної діяльності викладача; 
проведення та  аналізу діагностичних процедур, 
пов’язаних з  динамікою розвитку академічного 
успіху студентів тощо.
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INNOVATIVE TEACHING AS THE BASIS 
FOR STUDENTS’ ACADEMIC SUCCESS

Abstract. The article explores the essence of innovation in the professional activities of educators as a tool for improving 
education quality and the success of its recipients. It emphasizes that innovation in education is systemic and 
multifaceted, capable of fostering development on individual, institutional, and societal levels. A key indicator of this 
impact is the academic success of students. The study concludes that the innovativeness of an educator’s activities 
serves not only as a context but also as a resource for the personal and professional growth of students, ensuring their 
academic success. In this research, academic success is viewed as a holistic, multi-component concept, not limited 
to high academic performance alone. A graphical representation of the relationship between innovativeness and 
the groups of factors influencing students’ academic success is provided.
Keywords: innovation, innovative teaching practices, students’ academic success, innovation identification, factors 
influencing academic success.
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